

# И ОТКРЫЛСЯ МУЗЕЙ

Завтра у Василия Федото-вича Ракитина — юбилей. Ему 80 лет. Те, кому интересна история края, связывают его имя с организацией общественного краеведческого музея. В архиве музея хранятся документы, рассказывающие о том, как члены инициативной группы А. Н. Крюков, Н. А. Стрекаловский, Е. С. Туробова, А. А. Аввакумова, А. Т. Мезенцев, Н. П. Мелентьев и руководитель группы В. Ф. Ракитин начали организационную и собирательскую работу для создания музея края. Это поиски материалов о различных периодах развития Котласа, воспоминания старожилов, очевидцев, участников событий. Записали и систематизировали рассказы участников гражданской и Великой Отечественной войн, финской кампании. Послали запросы в архивы Вологды, Архангельска, Перми, В. Устюга, Москвы, Ростова, Подольска. Вели тщательный сбор предметов быта, орудий труда, личных вещей, обогащая историю города.

Одновременно В. Ф. Ракитин по поручению инициативной группы добивался выделения помещения для музея, средств для закупки экспонатов, изготовления моделей, фотокопий и фотографий. Приходилось самому изучать основы музейного дела и тут же применять их на практике.

Кропотливый, незаметный со стороны труд, сопряженный с постоянными хозяйственными хлопотами, беспокойством за интересную, до-

ступную подачу материалов в экспозиции, был, завершён открытием в двух небольших комнатах Дома культуры железнодорожников музея на общественных началах. Это произошло в 1964 году.

Просматривая папки с письмами, просьбами, запросами. Хранятся копии всех материалов, отправленные в различные адреса. И все они за подписью председателя совета музея В. Ф. Ракитина. Сколько изучено документов в государственных и семейных архивах! Это благодаря работе членов совета первого состава мы имеем фотокопии рукописей профессора-палеонтолога В. П. Амалницкого об археологических раскопках на территории Котласского района, изучаем жизнь и быт местного населения по рукописям старожилов, собранным вещам. Накоплен обширный материал о речниках и железнодорожниках, тоже собранный по крупицам в те годы. Особую ценность имеют письма знаменитых земляков — Героя Советского Союза адмирала флота Н. Г. Кузнецова, министра речного флота РСФСР З. А. Шашкова и других.

С 1978 года музей в Котласе стал государственным, филиалом областного краеведческого музея, а с января 1990 г. получил статус самостоятельного.

Т. ШИРШОВА.

Главный хранитель краеведческого музея.

Фото В. Гагарского.



## ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН

Последняя моя встреча с Василием Федотовичем — в его квартире. В декабре прошлого года он перенес сложную операцию и вынужден в течение вот уже полугода передвигаться на костылях.

Поэтому из дома он практически не выходит. Выглядит Василий Федотович значительно моложе своих 80 лет: по-прежнему крепок, с улыбчивым прищуром внимательных глаз. Как и раньше, он

много читает, следит за событиями и в стране, и в мире.

Посмотрев его альбомы, поговорив с ним, убедилась, что знала о нем очень и очень мало, несмотря на то, что знакомы 30 лет. Родился он в Шенкурском уезде. Окончил пять классов сельской школы и два класса в школе крестьянской молодежи, поступил в Архангельский педагогический техникум. После его успешного завершения и курсов историков переехал в Котлас. И живет здесь уже полвека.

Трудовой стаж Ракитина 43 года. Пятнадцать из них он, посвятив журналистике, заочно получив высшее образование... Редактировал Василий Федотович газету «Социалистический Север», был в 1962—1963 годах первым редактором «Двинской правды». Статьи, под его началом и я овладела практикой газетной работы.

Девять лет В. Ф. Ракитин вел преподавательскую работу. Учитель обществоведения, завуч в школе ФЗУ в Лименде, преподаватель обществоведения и истории в Лименском речном училище и УКП Ленинградского института инженеров водного транспорта.

Есть у Василия Федотовича медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Ветеран труда», многочисленные грамоты и благодарности. Но я думаю, самая для него дорогая награда — звание «Почетный гражданин города Котласа». И, по-моему, он ему вполне соответствует.

Н. НЕСТЕРЕНКО.  
Зам. председателя городского совета ветеранов.